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або її представником. Це положення у структурі змісту 
цього процесуального документа не є формальним, оскі
льки вказує на заінтересованість та належність цієї особи 
до даної справи. Для суду підпис касаційної скарги є гара
нтією відповідальності за викладені у цьому процесуаль
ному документі процесуально - матеріальні вимоги, за 
юридичний та фактичний бік справи та за ті факти, які 
раніше були застосовані. 

До касаційної скарги, поданої представником, повинна 
бути додана довіреність або інший документ, що посвід
чує повноваження представника, якщо в справі немає 
підтвердження такого повноваження Особа, якій видана 
довіреність, зобов'язана особисто здійснювати ті дії, на які 
вона уповноважена. 

Касаційна скарга чи подання подаються в суд з їх ко
піями та додатковими матеріалами у кількості примірни
ків відповідно до числа осіб, які брали участь у справі. 
Зазначене правило дає можливість таким особам підготу
ватися до судового розгляду, визначити позицію щодо 
доводів, наведених в касації, викласти свої заперечення у 
письмовій формі. Ці заперечення за формою повинні від
повідати формі та змісту касаційної скарги ст.322 ЦПК 
України (діючої редакції - О.П.) чи ст.326 ЦПК України 
(нової редакції - О.П.). 

Проведений аналіз питань щодо форми та змісту каса
ційної скарги дозволяє зробити висновки, які допоможуть 
більш чітко з'ясувати правові вимоги до цього процесуа
льного документа Додержання процесуальної форми і 
змісту касаційної скарги є однією з обов'язкових вимог 
цивільно-процесуального законодавства, що забезпечує 
прийняття суддею - доповідачем скарги та порушення 
оскарження справи у касаційному суді. Належне оформ
лення касаційної скарги ж за формою, так і за змістом 
служить перш за все інтересам скаржника. Скаржник по
винен ясно і чітко формулювати свої вимоги відносно 
неправильного застосування судами нижчої інстанції 
норм матеріального права чи порушення норм процесуа

льного права, а також представляти документи по справі. 
Дослідження і вдосконалення у подальшому касацій

ної скарги ж форми звернення до Верховного Суду Укра
їни по перевірці законності рішення судів першої та другої 
інстанції має дуже велике значення для забезпечення охо
рони прав і свобод громадянина та юридичної особи. По
дальше вдосконалення форми і змісту касаційної скарга 
зменшить недоліки у зверненні скаржника до касаційного 
суду, що в свою чергу, полегшить працю судців та підви
щить довіру до Верховного Суду України з боку грома
дян. 
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ЕКОНОМІКО-ПРАВОВА ТА ЕКОЛОГІЧНА ОХОРОНА ЗЕМЕЛЬ 
ЯК СКЛАДОВА НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ 

Розглянуто нормативно-правове супроводження питань зберігання та використання земельних ресур
сів. 

За Конституцією України земля є основним націона- льним багатством і перебуває під особливою охороною 
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держави [1]. Погіршення якості земель, зниження їх про
дуктивності та інших біосферних функцій є неприпусти
мим за будь-яких умов землекористування. Державна 
політика охорони і раціонального використання земель 
визначається системою правових, організаційних, еколо
гічних та інших заходів, що мають природоохоронний, 
ресурсозбережувальний та відтворювальний характер. У 
контролі якості навколишнього природного середовища 
особлива роль надається екологічному законодавству, 
нормуванню використання земель, екологічній експертизі, 
ґрунтовій ідентифікації та моніторингу земельних ресур
сів. 

З боку науковців цій проблемі приділена необхідна 
увага (П. Саблук, В. Месель-Веселяк, М. Зубець, М. Гла-
дій, А. Гетьман, С. Булигін, М. Шульга та інші) [2, с.21-24; 
З, с.427-439], але досліджень проблем охорони земель, їх 
ефективного використання ще недостатню. Вивчення цієї 
проблеми має теоретичне і практичне значення. 

В системі економічної безпеки суверенної незалежної 
України охорона, зберігання та використання земельних 
ресурсів на основі нормативно-правових актів є важливим 
елементом національної безпеки. В цьому аспекті ефекти
вне використання земельних, водних і виробничих ресур
сів в зоні зрошення півдня України є завданням державно
го значення 

Ці питання найбільш актуальні в умовах земельної 
реформи, метою якого є створення основ рівноправного 
розвитку форм власності і господарювання на землі, фор
мування багатоукладної економіки, раціонального вико
ристання та охорони земель. Завдання реформи полягає у 
перерозподілі земель з одночасною передачею їх в першу 
чергу, у приватну, а при необхідності, й у колективну вла
сність. У вирішення цієї проблеми створено відповідну 
правову базу, розроблено значну кількість законодавчих, 
нормативних, інструктивно-методичних актів і докумен
тів. Визначальний з них є новий Земельний кодекс Украї
ни - основний нормативний акт у сфері земельних відно
син. Він містить детальний механізм здійснення операцій 
із земельними ділянками та земельними частками, відпо
відає вимогам ринкової економіки та цивілізованого сус
пільства і водночас зберігає соціальну спрямованість. Кін
цевою метою земельної реформи є встановлення власнос
ті на землю громадян, колективів, громадських організа
цій, держави і на цій основі створення ефективних сільсь
когосподарських підприємств різних форм організації 
виробництва продукції ринкового типу. 

Земельна реформа покликана забезпечити перехід до 
ефективної системи використання земель, їх охорони. 
Цим питання особлива увага приділена у статтях 162-165 
Земельного кодексу України. Передбачено формування 
єдиної державної політики в сфері забезпечення родючос
ті земель сільськогосподарського призначення, пріоритет 
інтересів охорони земель і родючості ґрунтів над економі
чними інтересами, найповніша реалізація права громадян 
на екологобезпечний стан ґрунтів та всебічний захист їх 
від руйнування, деградації, забруднення, засолення, під
топлення, заболочування. 

Аналіз свідчить, за останнє десятиліття стан викорис
тання богарних і зрошуваних земель півдня України знач
но погіршився і ставить під загрозу можливість їх ефекти
вного землекористування Типовий приклад - Херсонська 
область. Площа ріллі - 1766 тис. га, ґрунти - південні чор

ноземи з переходом у темно-каштанові й каштанові. За 
розрахунками спеціалістів, Херсонщина має можливість 
щороку вирощувати не менше 2-2,5 мільйонів тонн зерна, 
400-420 тисяч тонн овочевої продукції, 240-250 тисяч тонн 
баштанної, 110-120 тисяч тонн насіння соняшнику, до 100 
тисяч тонн фруктів і винограду, необхідну кількість кор
мових культур для тваринництва сільськогосподарських 
підприємств і приватного сектору. Але збір зернових у 
2003 рощ склав у межах 350 тисяч тонн, врожайність ін
ших культур далека від показників періоду 1985-1990 рр. 
Агроекологічні показники фунтів області мають стійку 
тенденцію до погіршення родючості внаслідок недоско
налості агротехприйомів і порушення науково-
обґрунтованих вимог до структури посівних площ. Вели
ке бажання як найбільше одержати валовий збір зернових 
і насіння соняшнику призвело до мінімальної наявності 
кормової групи в структурі посівних площ (1990 р. - 34,0 
%, 2003 р.-6,8%). 

Статті 162-165 Земельного кодексу України передба
чають нормативні вимоги до охорони земель та відтво
рення родючості ґрунтів - це, в першу чергу, забезпечення 
оптимального співвідношення земельних угідь та якісного 
стану ґрунтів. Оптимізація кормових угідь в структурі 
посівних площ - це запорука поліпшення якості земель
них ресурсів сільськогосподарського призначення. 

В той же час дисбаланс рослинництва і тваринництва 
- це не тільки фактор виснаження грунтів, але й проблеми 
забезпечення населення вітчизняними продуктами харчу
вання. 

Інтенсивна експлуатація ріллі не забезпечується умо
вами для відтворення родючості ґрунтів. Значні проблеми 
з використанням зрошуваних земель. Площа їх викорис
тання в південному регіоні практично скоротилася більш 
ніж вдвічі. В південній зоні особливо небезпечних масш
табів набуло антропогенне спрощення агропандшафтів. 
Це, в першу чергу, надмірна розораність сільськогоспо
дарських угідь: в Херсонській області - 90,1 %, у Микола
ївській - 84,6 %, Запорізькій - 84,2 %, Одеській - 80,2 %, 
тоді ж в Україні в цілому - 78,5 %. Такого рівня розора-
ності не має жодна країна світу. В даний час мова йде, 
перш за все, про сполучення площ під ріллю, бо остання, 
якщо стає надмірною, привносить у агроландшафт елеме
нти розбалансованості та є головною причиною виник
нення ерозії, інших деградацій і зниження родючості фу
нтів. Рілля - це той вид сільськогосподарських угідь, який 
викликає дестабілізацію екологічної ситуації в агроланд-
шафті. Мшістерство афарної політики разом з Українсь
кою Академією афарних наук обфунтували обсяги ско
рочення площ під ріллю у країні та в кожній області. В 
областях, з урахуванням фунтових умов, структури сіль
ськогосподарських угідь та інших факторів, розроблені 
плани (до 2010 р.) поступового виведення площ під ріллю 
і заміни їх на інші екологостабілізуючі угіддя (пасовища, 
луги, лісонасадження). Цей захід безумовно буде сприяти 
зменшенню інтенсивності ерозії, призупинить замулення 
річок, збільшить біологічну розмаїтість сільського ланд
шафту, його естетичну привабливість і взагалі покращить 
екологічну ситуацію в країні. 

Особливу увагу треба звернути на використання зро
шуваних земель. Багаторічний досвід широкого викорис
тання зрошуваних земель в Україні та фундаментальні 
наукові дослідження свідчать про те, що в степових райо-
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нах, у більшій мірі на півдні України, серед відомих при
йомів інтенсифікації землеробства альтернативи зрошен
ню немає 

Унікальні природно-біологічні умови степової зони 
півдня України, наявність 1,5 млн. га зрошуваних земель, 
значний матеріально-технічний потенціал юдогосподар-
ського комплексу дозволяють вирощувати різноманітні 
сільськогосподарські культури з високими виробничими і 
економічними показниками. 

Типовий приклад - Автономна Республіка Крим. У 
роки оптимальної експлуатації Північно-Кримського ка
налу валове виробництво зерна збільшилось у 2 рази, 
м'яса - у 2,7, фруктів - у 3,8, овочів - у 2,2 рази. У цей 
період Кримський півострів, ж і всі області півдня Украї
ни, стали зоною найбільш розвинутого сільськогосподар
ського виробництва України. 

В теперішній час зрошуване землеробство степової 
зони є головним стабілізуючим фактором збільшення 
об'ємів сільськогосподарської продукції, такої ж рису, 
ов§чів, баштанних, ягід фруктів, а також продовольчих та 
кормових білкових зернобобових культур, які забезпечу
ють гарантовані об'єми виробництва продукції тваринни
цтва. Тому зрошувані землі повинні мати особливий нор
мативно-правовий статус, який необхідно враховувати 
при реорганізації сільськогосподарських підприємств 
(особливо в умовах приватної власності на землю і майно) 
з метою стимулювання їх ефективного використання. 

Не випадково, що цій державній проблемі приділяєгь-
ся значна увага. В Указі Президента України "Про заходи 
щодо державної підтримки водогосподарсько-
меліоративного комплексу" від 23.06.1998 р. [4] та в Зако
ні України "Про меліорацію земель" №1389-ХІУ від 
14.01.2000 р. [5], а також у Земельному кодексі України 
від 25.10.2001 р. [6] зазначено, що меліорація земель - це 
комплекс гідротехнічних, інших меліоративних засобів, 
які здійснюються з метою регулювання водного, теплово
го, повітряного й поживного режиму грунтів, зберігання і 
підвищення їх родючості і формування екологічно збала
нсованої, раціональної структури угідь; меліоративні за
соби - це роботи які направлені на покращення хімічних і 
фізичних властивостей ґрунтів, обводнення пасовищ, 
створення захисних лісових посадок, проведення культу
рно-технічних робіт, покращення земель з несприятливим 
водним режимом і шженерно-технічними умовами, прое
ктування, будшництво (реконструкція) і експлуатація ме
ліоративних систем, включаючи наукове, організаційне і 
виробничо-технічне забезпечення цих робіт. Таке конкре
тне законодавче визначення суті і значимості меліорації 
земель підкреслює важливість економіко-правової та еко
логічної охорони, зберігання і використання земельних 
ресурсів сільськогосподарського призначення і є суттєвим 
елементом національної безпеки в сфері економіки дер
жави. Тому нові форми господарювання в агропромисло
вому комплексі вимагають організаційно-правових умов 
забезпечення найбільш ефективного використання земе
льних, водних та інших ресурсів в зоні зрошення півдня 
України. Дефіцит органічних добрив і обмеженні можли
вості застосування індустріальних технологій вирощуван
ня сільськогосподарських культур визначили гостру про
блему зберігання і підвищення родючості грунтів. Цю 
народногосподарську задачу в значній мірі можна вирі
шити за рахунок раціоналізацй та оптимізації таких веду

чих галузей сільського господарства ж землеробство, 
рс<хтинництво, тваринництво, де основним фактором є 
впровадження науковообгрунтованих сівозмін і структу
ри посівних площ. 

Але слід відмітити, що за десять років врожайність 
сільськогосподарських культур знизилась в 2-3 і більше 
разів, що є показником екстенсивного ведення сільського
сподарського виробішцтва. Це результат неефективного 
використання зрошуваних земель, зрошувальної води та 
всього матеріально-технічного потенціалу водогосподар
ського комплексу. 

В той же час в умовах півдня України зрошення в по
рівнянні з богарними умовами забезпечує підвищення 
врожайності сільськогосподарських культур в 1,84,5 рази. 
Навіть в скрутних економічних умовах використання 
зрошення значно впливає на виробництво зернових і кор
мових культур. Так, питома вага виробництва зернових на 
зрошенні складає 42,2 %, кормових - 67,1 %. Приведені 
дані впевнено свідчать про ншбхідність оптимізації зро
шуваного та богарного землеробства, ефективного земле
користування на основі раціоналізації структури посівних 
площ сівозмін та резервів зрошувальної води на землях -
"супутниках", що є гарантом підвищення врожайності 
сільськогосподарських культур і збільшення виробництва 
продукції ж рослинництва так і тваринництва. 

Науковий аналіз свідчить про те, що для прискорення 
становлення і розвитку новостворених сільськогосподар
ських підприємств і ефективного функціонування держа
вних водогосподарських організацій необхідні розробки 
теоретичних і практичних основ економічної ефективної 
комплексної меліорації земель, екологічної безпеки, ство
рення ресурсо- і юдозберігаючих технологій і машин для 
меліорації землеробства. Оргашзащйно-правовою осно
вою використання земельних і водних ресурсів є науково-
обґрунтовані загальнодержавні і місцеві (обласні, міські, 
районі) програми, які розроблені відповідно до законодав
чих і нормативних актів. Багаторічні дослідження і прак
тика свідчать про значний вплив зрошення на підвищення 
урожайності сільськогосподарських культур і стабільності 
виробництва Підприємства в умовах зрошення не мають 
значного ризику зменшення врожайності. 

Формування сільськогосподарських підприємств на 
засадах приватної власності на землю і майно вимагає 
нових економічних і правових підходів у системі господа
рювання, де одним з важливих є безперечне дотримання 
законодавчих норм і рекомендованого порядку привати
зації зрошуваних земель та їх паювання. В цьому питанні 
зрошувані землі можуть передаватися у приватну (індиві
дуальну), сгштьну (сумісну) власність, а також в оренду 
(суборенду) для використання в сільському господарстві 
за цільовим призначенням. Але, при цьому, магістральні 
канали повинні залишатися у власності держави. Виді
лення зрошуваних земель здійснюється в межах всієї' від
повідної сівозміни або полями сівозміни в ув'язці з плано
вим розміщенням зрошувальної мережі, гідротехнічних 
споруд, насосних станцій, дощувальних машин і на умо
вах збереження цілісності технологічного режиму їх робо
ти. 

* Внутрішньогосподарські зрошувальні системи пови
нні передаватися окремо в складі майнових паїв разом із 
земельними частками (паями) приватним формуванням, 
що створюються на цих землях для спільного викорис-

152 



п РАВОІ 1727-1584 
-ТГЕЗПЕКА 
МЗ 2005/4'1 

тання на умовах оренди. Поряд з цим, меліоративні сис
теми повинні передаватися приватним формуванням для 
колективного використання в межах оптимального земле
користування, ж е забезпечить технологічну цілісність 
роботи зрошувальної системи. 

Для стабілізації та розвитку аграрного сектора еконо
міки, особливо в зрошуваних регіонах України, відповід
ним державним органам разом з товаровиробниками не
обхідно: 

- забезпечити комплекс заходів, пов'язаних з організа
цією та ефективним функціонуванням усіх структурних 
елементів аграрного ринку (біржа, агроторгові дома, опто
ві ринки, обслуговуючі сільськогосподарські кооперативи, 
тощо); 

- привести у відповідність до Закону України "Про 
пріоритетність соціального розвитку села та АПК в на
родному господарстві України" фінансово-кредитну і 
податкову системи; 

- домогтися дійового виконання основних положень 
Земельного кодексу України, особливо в питанні відпові
дальності за порушення земельного законодавства. 

В рішенні цих проблемних питань необхідне дійове 
правове забезпечення виконання основних положень Зе
мельного кодексу України з раціоналізації землекористу
вання. В цьому плані проюдиться земельна реформа, 
створена відповідна правова база, розроблено понад ЗО 
законодавчих, нормативних, інструктивно-методичних 
актів і документів. В умовах приватної власності на зем
лю, значних порушень в землекористуванні актуальним є 
дотримання положень основного закону, особливо - кон
троль за використанням та охороною земель, моніторинг 

земель, державний земельний кадастр, економічне стиму
лювання раціонального використання та охорони земель, 
відшкодування втрат сільськогосподарського та лісогос
подарського виробництва. Система виконання цих зако
нодавчих актів вимагає постійного удосконалення механі
зму дійового забезпечення відповідальності за порушення 
земельного законодавства, що є гарантом охорони та збе
рігання земельних, водних, виробничих ресурсів, раціона
лізації землекористування в нових умовах господарюван
ня А це і є один з елементів економічної безпеки ж скла
дової національної безпеки держави. 
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